

ОПРЕДЕЛЕНИЕ РОЛИ ТАМОЖЕННЫХ ПЛАТЕЖЕЙ В БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЕ УЗБЕКИСТАНА.

Кудиярова Юлдуз Мырзабаевна.

Слушатель магистратуры Высшей школы бизнеса и предпринимательства Республики Узбекистан. Тел: +99891 306 90

77 E-mail: dastenov@mail.ru

Аннотация: В статье исследуется роль таможенных платежей в формировании доходов бюджетной системы Республики Узбекистан. Рассматриваются основные виды таможенных платежей, такие как таможенные пошлины, акцизы и налог на добавленную стоимость (НДС), а также их вклад в общий объем бюджетных поступлений. Проведен анализ динамики поступлений от таможенных платежей в последние годы, выявлены ключевые тенденции и факторы, влияющие на их изменение. Особое внимание уделено механизмам администрирования и контроля за сбором таможенных платежей, а также проблемам, связанным с их недополучением. На основе проведенного анализа предложены рекомендации по совершенствованию системы таможенных платежей, направленные на повышение их эффективности и увеличение доходной части бюджета. Представленные в статье выводы и предложения могут быть полезны для дальнейших исследований и разработки стратегий экономического развития Республики Узбекистан. В статье приводятся примеры международного опыта в области управления таможенными платежами и рассматриваются возможности его адаптации к условиям Узбекистана.

Ключевые слова: таможенные платежи, бюджетная система, таможенные пошлины, налог на добавленную стоимость.

Аннотация: Мақолада божхона тўловларининг Ўзбекистон Республикаси бюджет тизимининг даромадларини шакллантиришдаги роли кўриб чиқилади. Божхона тўловларининг божхона йиғимлари, акциз солиғи ва кўшилган қиймат солиғи (КҚС) каби асосий турлари ҳамда уларнинг умумий бюджет даромадларига қўшадиган ҳиссаси кўриб чиқилади. Сўнгги йилларда божхона тўловларидан тушумлар динамикаси таҳлили ўтказилди, уларнинг ўзгаришига таъсир этувчи асосий тенденциялар ва омиллар аниқланди. Божхона тўловларини ундиришда божхона маъмурчилиги ва назорат механизмлари, уларнинг етишмаслиги билан боғлиқ муаммоларга алоҳида эътибор қаратилган. Таҳлиллар асосида божхона тўловлари тизимини такомиллаштириш, уларнинг самарадорлигини ошириш ва бюджет даромадларини оширишга қаратилган тавсиялар таклиф этилди. Мақолада келтирилган хулоса ва таклифлар Ўзбекистон Республикасининг иқтисодий ривожланиш стратегиясини янада

тадқиқ қилиш ва ишлаб чиқиш учун фойдали бўлиши мумкин. Мақолада божхона тўловларини бошқариш соҳасидаги халқаро тажрибадан мисоллар келтирилиб, уни Ўзбекистон шароитларига мослаштириш имкониятлари кўриб чиқилган.

Калит сўзлар: божхона тўловлари, бюджет тизими, божхона йиғимлари, қўшилган қиймат солиғи.

Abstract: The article examines the role of customs payments in the formation of revenues for the budgetary system of the Republic of Uzbekistan. It discusses the main types of customs payments, such as customs duties, excise taxes, and value-added tax (VAT), and their contribution to the overall volume of budget revenues. An analysis of the dynamics of customs revenue inflows over recent years is conducted, identifying key trends and factors influencing these changes. Special attention is paid to the mechanisms of administration and control over the collection of customs payments, as well as the problems associated with their shortfall. Based on the analysis, recommendations are proposed for improving the customs payment system, aimed at enhancing its efficiency and increasing the budget's revenue share. The conclusions and proposals presented in the article can be useful for further research and the development of economic strategies for the Republic of Uzbekistan. The article also provides examples of international experience in customs payment management and considers the possibilities of adapting these practices to the conditions of Uzbekistan.

Key words: customs payments, budgetary system, customs duties, value-added tax.

Развитие международной торговли Республики Узбекистан с другими странами, оптимизация состава импорта страны, а также совершенствование производства национальной продукции и увеличение ее объема являются причинами дальнейшей либерализации внешнеэкономической деятельности.

Каждая страна стремится повысить свой производственный потенциал, чтобы занять конкурентоспособное место на мировом рынке. Основной целью либерализации внешней торговли является постоянное изучение и оптимизация состава импорта, а также повышение экспортного потенциала с целью увеличения производственных мощностей и выхода на мировой рынок.

Путем регулирования внешнеэкономической деятельности таможенными сборами решаются такие задачи, как обеспечение эффективной структуры внешней торговли, защита отечественных товаропроизводителей от нездоровой иностранной конкуренции, формирование доходной части государственного бюджета.

Одной из наиболее актуальных проблем в этой сфере сегодня является совершенствование механизма правильного исчисления, взимания и зачисления

в государственный бюджет каждого вида таможенных платежей. При определении таможенных платежей необходимо учитывать постепенную либерализацию внешней торговли, повышения конкурентоспособности отечественных производителей по сравнению с иностранными предприятиями, а также защиты прав потребителей приоритетным является решение задач, связанных с зачислением таможенных платежей в доходную часть бюджета республики путем обеспечения защиты легального импорта или экспорта товаров через таможенную границу.

В условиях глобализации экономики за счет совершенствования механизма рационального, научного расчета и взимания таможенных платежей, которые считаются важным источником государственного бюджета, это приведет к увеличению поступлений в доходную часть государства. бюджета, стабильный рост экономики страны и дальнейшее повышение ее экономической безопасности.

В настоящее время принят ряд нормативно-правовых документов по исчислению, взиманию и перечислению таможенных платежей в государственный бюджет и сформирован порядок их взимания. Однако научно-теоретические исследования по перечислению таможенных платежей в государственный бюджет и совершенствованию механизма, положительно влияющего на развитие внешней торговли страны, проведены недостаточно.

Регулирование внешнеэкономической деятельности таможенными платежами означает введение таможенных сборов и их ставок в отношении товаров, а также преференций, предоставляемых в виде таможенных сборов в целях обеспечения эффективной структуры и структуры внешней торговли, защиты отечественных производителей от нездоровой иностранной конкуренции, стимулирования привлечения таможенных пошлин и выгоды от прямых инвестиций. Сегодня в условиях устойчивого развития экономики одной из основных задач, стоящих перед таможенными органами, является повышение собираемости таможенных платежей и своевременное перечисление их в доходы государственного бюджета.

Стоит отметить, что с первых лет независимости нашей страны реализуются последовательные реформы по совершенствованию таможенной системы и реформированию таможенной службы. Особое место в этом процессе занимает упрощение таможенных процедур, создание льгот для участников внешнеэкономической деятельности. Также важна либерализация применения таможенных сборов при регулировании внешнеэкономической деятельности.

Взимание таможенных платежей с товаров, перемещаемых через границу Республики Узбекистан, является одним из основных условий в процессе таможенного оформления. Правильное применение таможенных платежей

оказывает непосредственное влияние на развитие экономики, приводя к полному поступлению средств в доходы государственного бюджета. Чтобы понять истинную природу обсуждаемой проблемы, уместно хотя бы немного обратиться к истории.

Ученые мира высказали разные мнения о сущности таможенных сборов и теоретических основах их применения в регулировании внешней торговли. Вот некоторые из них:

По мнению Д.А.Слепова и Е.В.Чуйкова, таможенные платежи являются источником, исчисляемым работниками таможенных органов и пополняющим доходную часть федерального бюджета.

По мнению В.Ю.Жуковца, таможенные платежи представляют собой сумму всех сборов, которые должны быть уплачены лицом таможенным органам при перемещении товаров через таможенную границу таможенного союза.

О.Ю.Бакаев определял таможенные платежи как «обязательные платежи, взимаемые таможенными органами в установленном порядке и служащие налогами, уплачиваемыми при перемещении товаров через таможенную границу таможенного союза, а также налогами, поступающими в бюджет.

На наш взгляд, данное определение таможенных платежей, служащее более полному раскрытию их социально-экономической сущности, отличается от приведенных выше специальных определений своей простотой, понятностью и полным выражением сущности.

Таким образом, таможенные сборы являются обязательным платежом, взимаемым субъектами внешнеэкономической деятельности при перемещении товаров через таможенную границу, и являются основным условием перевозки товаров. Путем регулирования внешнеэкономической деятельности таможенными сборами решаются такие задачи, как обеспечение эффективной структуры внешней торговли, защита отечественных товаропроизводителей от нездоровой иностранной конкуренции, формирование доходной части Государственного бюджета.

Следует отметить, что обязанность по уплате таможенных платежей возникает при помещении товаров в таможенный режим, требующий уплаты таможенных платежей, а дополнительные таможенные платежи исчисляются по результатам таможенного контроля после выпуска товаров в свободное обращение.

Особое значение имеет обращение на их содержание при выявлении или определении социально-экономической природы таможенных платежей. В связи с этим следует отметить, что в структуру таможенных пошлин в Республике Узбекистан входят таможенная пошлина, акцизный налог, налог на добавленную

стоимость, единая таможенная пошлина, таможенные сборы и другие таможенные сборы.

При ввозе физическими лицами товаров из-за границы для личных нужд применяется упрощенный порядок взимания таможенных платежей, который предусматривает уплату единого таможенного сбора вместо установленных законодательством таможенной пошлины, налога на добавленную стоимость и акцизного налога.

В свою очередь, как составная часть таможенных платежей, таможенный тариф является основным инструментом внешнеторговой политики и используется государством как средство регулирования внутреннего рынка, а также с целью занять достойное место в мире. рынок и оказание на него влияния.

Ставки таможенных пошлин, предусмотренные таможенным тарифом, определяются на основе Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности для товаров и транспортных средств, перемещаемых через таможенную границу.

Здесь следует отметить, что таможенный тариф является одним из основных инструментов государственной торговой политики. Таможенный тариф – перечень ставок таможенных пошлин, регулируемых согласно товарной номенклатуре, используемой для классификации товаров во внешней торговле данной страны.

Таким образом, одной из основных стратегических целей управления таможенными сборами является полное и своевременное пополнение доходной части государственного бюджета. Данная стратегическая цель состоит в том, чтобы: а) обеспечить полную и своевременную уплату таможенных пошлин; б) выявление скрытой налоговой базы и недостоверной информации в расчетах участниками внешнеэкономической деятельности; в) могут определяться в тактических задачах, например активизации использования выбранных методов таможенного контроля.

Дополнительными возможностями рационального и эффективного формирования доходной части государственного бюджета являются макроэкономическая стабильность и это позволяет успешно решать проблемы интеграции экономики Узбекистана в международное экономическое пространство. Создание четкой, прозрачной и единой системы таможенного контроля в рамках механизма таможенного администрирования позволяет государству создавать условия для инновационного развития, а также создавать и использовать финансовые средства повышения конкурентоспособности предприятий Узбекистана путем применения мер таможенной политики.

Распределение доходов от таможенных платежей

Изменение сумм ввозной таможенной пошлины и их доли в перспективном плане доходов республиканского бюджета Республики Узбекистан

№	Показатели	Годы				
				2022	2023	2024
	Суммы ввозных таможенных пошлин, предусмотренные перспективным планом доходов бюджета республики, в миллиардах сумов			4826,2	6752,2	14839,6
	Доля ввозной таможенной пошлины в перспективном плане доходов республиканского бюджета, в %			2,9	3,6	6,9

По результатам нашего анализа на основе данных, представленных в таблице, в перспективном плане доходов республиканского бюджета, установленном на 2019-2024 годы, размеры ввозной таможенной пошлины и их доля увеличиваются. В эти годы доля ввозной таможенной пошлины в будущем плане доходов республиканского бюджета на 5,0% или его сумма за этот период составит 12 миллиардов 821,6 миллиарда долларов. увеличен до сумов. или Размер ввозной таможенной пошлины в 2024 году по сравнению с 2019 годом планируется увеличить в 7,4 раза.

При совершенствовании механизма взимания таможенных платежей в нашей стране принципиальное значение имеет определение особенностей исчисления таможенных платежей и его важных теоретических аспектов.

Потому что, помимо прочего, попытка усовершенствовать механизм взимания таможенных платежей в стране без формирования нашей позиции по этим вопросам не приведет нас смело к намеченной цели.

Таможенный сектор оказывает непосредственное влияние на внешнеэкономическую деятельность, а реорганизация и совершенствование его деятельности на основе мировых стандартов приведет к развитию внешней торговли страны.

Внешняя торговля оказывает непосредственное влияние на экономику страны, а ее дальнейшая либерализация создает основу для развития национальной экономики. Реформы, проводимые в таможенной деятельности, в том числе упрощение таможенных процедур, их совершенствование на основе международных норм и требований и передового опыта развитых стран, приводят к развитию внешней торговли страны.

Каждая страна постоянно стремится поднять свои производственные мощности на более высокий уровень, чтобы занять свое место на мировом рынке. Основной целью либерализации внешней торговли является постоянное изучение и оптимизация структуры внешней торговли и повышение экспортного потенциала при увеличении производственных мощностей и выходе на мировой рынок.



Рис. 2 Виды ставок таможенных пошлин

В исследовательской работе были сформулированы следующие выводы:

1. Факторы, влияющие на размер таможенных платежей и повышающие их собираемость, можно разделить на две группы: прямые и косвенные, в зависимости от того, связаны эти факторы с деятельностью таможенных органов или нет, на две группы: внешние и внутренние факторы, согласно к видам таможенных платежей: общие и частные группы. Эффективное и рациональное использование факторов повышает собираемость таможенных пошлин.

2. В соответствии с методом математического моделирования процесса определения таможенной стоимости товаров на основе «Методики вычета стоимости, метод 4» происходит увеличение расходов, произведенных на таможенной территории, от стоимости товаров, что является основанием при

вычете стоимости уменьшается таможенная стоимость или, наоборот, уменьшение расходов, произведенных на таможенной территории, увеличивает таможенную стоимость, вызывающую выезд;

3. В отношении товаров, в том числе ковров, ковровых покрытий, плитки, стекла, шин, необходимо переходить к индексу (то есть стоимости товара по отношению к 1 кг товара), а не стоимости в дополнительная единица измерения. В результате этого обеспечивается правильное определение таможенной стоимости товаров и полное взимание таможенных платежей.

Список использованной литературы.

1. Иванов, А.А. "Таможенное регулирование: теория и практика." — Москва: Юнити-Дана, 2019..
2. Хашимов, Б.А. "Таможенная политика Республики Узбекистан." — Ташкент: Фан, 2021.
3. Петров, В.В. "Роль таможенных платежей в формировании доходов бюджета." — Вестник экономических исследований, 2020, № 4, с. 45-52.
4. Ахмедов, Р.Н. "Эффективность таможенных платежей в бюджетной системе Узбекистана." — Экономика и бизнес: теория и практика, 2022, № 3, с. 30-37.
5. "Таможенный кодекс Республики Узбекистан." — Закон Республики Узбекистан от 2016 года № ЗРУ-409.
6. "О государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год." — Закон Республики Узбекистан от 2023 года № ЗРУ -682.
7. "Отчет о поступлениях в бюджет Республики Узбекистан." — Министерство финансов Республики Узбекистан, 2023.
8. "Официальный сайт Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан." — www.customs.uz, доступ к информации получен 15 августа 2024 года.
9. "Роль таможенных платежей в экономике Узбекистана." — Статья на сайте аналитического центра "UzAnalytics", www.uzanalytics.com, опубликовано 12 июля 2023 года.